

زکوٰۃ کے مستحق کون ہیں؟

کیا زکوٰۃ علمی و اشاعتی اداروں کو دینی حساب سکتی ہے؟
 مولانا محمد شہاب الدین ندوی، جنرل سکریٹری، فرقانیہ اکیڈمی، بنگلور

(۶)

اور صاحب بحر الرائق تحریر کرتے ہیں: وَلَا يَخْفَىٰ أَنْ قَيْدَ الْفَقِيرِ لَا يَدُ
 عَلَى الْوَجُودِ كَلِّهَا، اور مخفی نہیں ہے کہ محتاج کی قید تمام صورتوں
 میں مفروضہ ہے۔

اور صاحب ہدایہ تحریر فرماتے ہیں: وَلَا يَجُوزُ إِلَّا غَنِيًّا
 نَزَاةً عِنْدَ تَالِكِ الْمَعْرُوفِ هُوَ الْمَعْرُوفُ: اور مالدار غازیوں
 زکوٰۃ کی رقم صرف کرتا ہمارے نزدیک مائتہ نہیں ہے کہ معروف محتاجوں کو دے جائے بلکہ
 ظاہر ہے کہ یہ ایک زائد شرط ہے جو نہ صرف قرآن پر ایک اضافہ ہے بلکہ اوپر
 حدیثوں کی تشریحات کے بھی خلاف ہے۔ اور اس زائد شرط کا نتیجہ یہ ہوا

سب دلیل و دھوکوں میں مذاکرے کے مال سے مستفید ہو سکتا ہے۔

۱۔ جبکہ وہ مال ذکاوت سے

۲۔ جبکہ وہ مفروض ہو

۳۔ جبکہ وہ اکثر کوفہ میں کام کر رہا ہو

۴۔ جبکہ وہ حالت سفر میں کسی مصیبت سے دوچار ہو گیا ہو۔

جب قرآن مجید نے بغیر کسی شرط کے ان آٹھوں معارف کا ذکر مستقل نیت سے کیا ہے تو اب زائد شرطوں کو مائد کرنا قرآن ابراہیمیکہ امانتہ وگما اور مذکورہ بالا حدیثوں کے خلاف ہے اور پھر صرف حامل کو کھوٹ دینے سے بقیہ میں قسم کے لوگوں کے لئے ایک دوسرا معیار قائم کرنا ایک بے اصولی ہے۔

یہ نون مسلکوں میں تطبیق ممکن ہے۔

واضح رہے اس سلسلے میں فقہائے احناف کی دلیل یہ حدیث ہے:
إِنَّ اللَّهَ اخْتَرَنَا عَلَيْهِمْ مَدَقَةً فَنِيَأْمُوا إِلَيْهِمْ تَوَخُّذُ
بِسْمِ آغْنِيَا تِهِمْ وَشَرُّهُ عَلَىٰ فُقَرَاءِهِمْ؛ ائمہ نے مسلمانوں پر
کافہ فرض کی ہے جو ان کے مالداروں سے لی جاتے گی، اور ان کے محتاجوں
پر تو ناکافہ جاتے گی۔

اس حدیث کی رو سے احناف کا کہنا یہ ہے چونکہ یہاں پر زکاة مالداروں
سے لے کر غریبوں میں تقسیم کرنے کا حکم دیا جا رہا ہے، اس لئے مذکورہ بالا آٹھ قسموں
میں سے ہر قسم کے لوگوں کا غریب (شرعی فقیر ہونا) مزوری ہے۔ تو اس موقع
پر دونوں کو ذمہ میں رکھنا مزوری ہے، جس کے باعث یہ سمجھا جوا مسئلہ

بلکہ سکا ہے چہرہ دونوں مسکوں میں اس کی تصویر ہو سکتی ہے۔ چنانچہ اس
 سلسلے میں پہلی بات یہ ہے کہ لفظ "فقیر" کی تعریف اور اس کے لغوی
 اختلاف کے باعث اختلاف پیدا ہوا ہے۔ فقیر کی شرعی تعریف یہ ہے کہ
 اس میں چاروں مسکوں کا اختلاف ہے۔ فقہائے احناف کے نزدیک
 فقیر وہ ہے جو صاحب نصاب رہتا ہے، تو اسے سولے ماہ پر چھ سو
 چارویں کا تک (دہویہ)۔ جب کہ وہ سب فقہاء کے نزدیک فقیر وہ ہے
 جو مزدورت کے مطابق چیرہ دن کا تنگ نہ ہو اور نہ کوئی حلال پیشہ کرے
 میسر ہو۔ (خواہ وہ صاحب نصاب ہو یا نہ ہو) اور یہ دونوں تعریفیں معنی فقیر
 واجتہاد کا۔ جو ہیں کسی نفع قطعی پر مبنی نہیں، چنانچہ فقیر اور مسکین سے کیا مراد
 ہے۔ اس کی تعریف میں انام قرطبی نے سلف صالحین کے اقوال بیان کی ہیں
 لہذا ان قیاسی تعریفوں کے چکر میں اگر قرآن اور حدیث کے لغوی و احکام میں عرض
 پیدا ہو گیا ہے۔

اور دوسری بات یہ ہے کہ موجودہ دور میں انکار حدیث کا فتنہ نہایت درجہ
 زور و غم سے پردہ شش پارہا ہے۔ لہذا اس فتنہ کے استیصال کا صحیح طریقہ یہ
 ہے کہ ہمارے ذخیرہ حدیث پر استقرانی تحقیق سے نظروں الیٰ جاتے اور نئے سہ

۱۔ یعنی بیس مقال سونا یا دو سو درہم حاتمی، دیکھئے درمختار برعاش
 ردالمحتار ۳/۲ مطبوعہ کوئٹہ، البحر المحیط ۲۷۵ مطبوعہ کراچی، بیانات و لغات ۱/۲
 ۱۷ مطبوعہ کراچی، فتاویٰ مالگیری البحر مطبوعہ کوئٹہ۔
 ۲۔ دیکھئے فتاویٰ کاف، از لاکڑ ٹرسٹ، فتاویٰ ہرم، موسسہ الرسالہ بیروت
 ۱۷۸/۱۶۸/۱۷۸

ہے اور جس کی کہ بھاری تقویٰ ظاہریوں کو مدد کیا جائے۔ اور اس سلسلے میں ضروری ہے کہ جن حدیثوں میں جگہ ہر اختلاف نظر آ رہا ہو ان میں صحیح و تطبیق کی راہ اختیار کی جائے۔ تاکہ ایک طرف تمام حدیثوں پر عمل بھی ہو جائے تو دوسری طرف انکار حدیث کا حق بھی اپنی موت آپ مر جائے۔ ورنہ تمام حدیثیں اختلافات کا ایک اکھاڑ پھیر آئیں گی اور ہر کائنات کو کش مکش اور انتہا پر فکری سے کبھی نجات نہیں مل سکے گی۔

اس اعتبار سے دیکھا جائے تو نظر آئے گا کہ مذکورہ بالا حدیثوں اور احناف کی استکمال کردہ حدیث میں سب سے کوئی اختلاف نہیں ہے۔ بلکہ انہیں معلوم و مخصوص بہر معمول کیا جاسکتا ہے۔ یعنی احناف کی مستند حدیث کو عمومی حالات بہا اور سابقہ حدیثوں کو خصوصی احوال پر معمول کیا جائے۔ اس طرح قرآن، حدیث اور فقہ تینوں میں تطبیق ہو جائے گی اور ہر ایک مسکن پر عمل کرنا آسان ہو جائے گا۔ ظاہر ہے کہ احناف کے مسکن میں کچھ سختی پائی جاتی ہے اور دیگر ائمہ کے مسکن میں کچھ نرمی دکھائی دیتی ہے۔ لہذا ان دونوں مسکنوں کو احوال پر منطبق کر دیا جائے تو جھگڑا سب سے ختم ہو سکتا ہے۔

امام محمد کا فتویٰ :-

اس سلسلے میں بطور دلیل راہ امام اعظم ابو حنیفہؒ کے شاگرد خاص اور فقہ حنفی کے مؤسس امام محمدؒ کے ایک فتوے سے دل میں کافی مدد مل سکتی ہے جو اہل علم کے لئے ایک اچھے فکری کی حیثیت رکھتا ہے۔ بلکہ اس سلسلے میں خود فقہائے احناف کے بعض بزرگان دین نے واپس فتاویٰ بھی موجود ہیں جن کو علامہ ابن ماجہ نے امام حنفیؒ کی شہرہ آفاق کتاب مبسوط اور بھی دیگر فتاویٰ کے حوالے سے احناف کی مستند ترین کتابا رد المحتار میں بھی مذکور ہے (شامی) میں اور اس کے علاوہ ایک اور مستند کتاب البحر الرائق کے بھی نسخے مل کر رکھے ہیں۔ یہ فتاویٰ بڑے بہیرت افزا ہیں۔

تھا ہے اس سلسلے کی ساری گتھیاں سلو باؤں اور واہ کراہتوں کی مشابہت
پیدا کر کے امتزاجات کرنے والوں کا منہ بند ہو جاتا ہے۔

معرض کے حق میں یہ زور افغانی منشا و ملی اور ان پر مشتمل تہمہ تو اس کے تہمہ
مگر اس موقع پر امام محمدؒ کا فتویٰ منقول کرنے پر اتفاق کیا جاتا ہے، جسے انہوں نے
اپنی موطا میں حدیث مذکورہ کے بعد بیان کیا ہے۔ چنانچہ یہ حدیث اور
فتویٰ دونوں ملاحظہ ہوں۔

أَخْبَرَنَا مَا لِيْلَهُ، حَدَّثَنَا رَيْدُ بْنُ أَسْلَمَ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ
يَسَارٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: لَا تَقْبَلُ
الْمَدَقَّةُ بِسِنِّي إِلَّا خَمْسَةً، بَعَادِ فِئْسِ سَبِيلِ اللَّهِ، أَوْ بَعَادِ
عَلَيْهَا، أَوْ لِعِنَارِهِمْ، أَوْ لِرَجُلٍ اشْتَرَاهَا بِمَالِهِ، أَوْ لِرَجُلٍ
كُهُ جَاوٍ مَسْكِينٍ، تَمَدَّقَ عَلَى الْيَتِيمِ، فَأَهْدَى إِلَى الْعَسِيِّ.
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی مالدار شخص کے لئے زکاۃ کا مال
یہاں جائز نہیں ہے، بجز پانچ صورتوں کے: (۱) جب کہ وہ اللہ کی راہ میں لڑ رہا ہو
(۲) جب کہ وہ زکاۃ وصول کر رہا ہو، (۳) جب کہ وہ قرضدار ہو، (۴) جب کہ وہ
زکاۃ کی چیز کو اپنے مال کے بدلے میں خرید لے، (۵) جب کہ کوئی مسکین شخص زکاۃ
کی چیز کو اسے بطور ہدیہ بھیج دے۔

اس حدیث کو بیان کرنے کے بعد امام محمدؒ بطور فتویٰ تحریر کرتے ہیں۔

وَجَعَلْنَاكَ خَدًّا، وَالْعِنَارِيُّ هِيَ سَبِيلُ اللَّهِ إِذَا كَانَ لَهُ
عِنَا غِنًى، يَقْدَرُ بِنِهَاةِ عَلَى الْعَسْرِ وَهِيَ سَبِيلُ اللَّهِ لَمْ
يُسْتَحَبَّ لَهُ أَنْ يَأْخُذَ مِنْهَا غِنًى. امام محمدؒ حدیث کو اختیار کرتے ہیں
چنانچہ اللہ کی راہ میں لڑنے والے کے لئے جب کچھ مال موجود ہو جس کی وجہ سے

وہ اللہ کی راہ میں لٹنے کی قدرت رکھتا ہو تو اس کے لئے زکاۃ کے مال سے کچھ لینا غیر مستحب ہے (یعنی اچھا نہیں ہے)۔ **۱۹**
 اس طرح وہ مفروضہ درخام کے بارے میں بھی فقہی فتویٰ صادر کرتے ہوئے ان دونوں فتاویٰ کو امام ابوحنیفہ کا قول بتاتے ہیں۔

وكذلك الخادم اذا كان عبداً وعبداً ينفذ فيه وفضل مستحب فيه
 الزكاة، لم يثيب له يأخذ منها شيئاً، وهو قول الجرحية
 بھی حال مفروض کا بگھٹے۔ جب کہ بس کے پاس قرعہ کی ادائیگی کے بعد اتنا مال
 پٹ جائے جس پر زکاۃ واجب ہو جاتی ہے تو اس کے لئے بھی زکاۃ کی رقم لینا غیر مستحب ہے۔
 یہی قول امام ابوحنیفہ کا ہے۔ **۲۰**

دیکھئے یہاں بر امام محمدؒ نے امام ابوحنیفہؒ کے حوالے سے اس نفل کو محض
 استنباب پر محمول کرتے ہوئے اسے کسی شخص کا ایک اخلاقی معاملہ قرار دینے پر
 اتفاق کیا ہے کہ اگر وہ چاہے تو لے چاہے تو نہ لے۔ مگر نہ لینا اس کے لئے صرف مستحب
 ہے ناجائز نہیں، لیکن متاخرین انسانوں نے اسے شرعی و قانونی طور پر ناجائز
 قرار دے کر اصل مسک سے انحراف کیا ہے۔ لہذا قرآن و حدیث پر صحیح معنی میں
 عمل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ان کی تفریحات و لغویں کو ہر حالت میں اصل
 قرار دے کر اپنی غلطیوں کو درست کیا جائے۔

اس بحث کا حاصل یہ کہ خود فقہ حنفی میں اس کی گنجائش موجود ہے کہ عمومی حالت
 میں عام فتویٰ پر عمل کیا جا سکتا ہے۔ مگر بعض خاص یا ہنگامی حالات میں خصوصی
 فتاویٰ کو اختیار کیا جا سکتا ہے۔ مگر عام فتاویٰ کو ہر حالت میں پتھر کی لکیر

حرم دین خود اپنی ہی فطرت سے ناطقیت کا ثبوت ہے، لہذا موجودہ دور میں حدیث کی مناسبت کی رو سے اپنے فتاویٰ میں تبدیلی کی ضرورت ہے۔ چنانچہ امام سید نے اپنے مکتبے میں اسی عزوت پر زور دیکھا تو معززین نے اسی پر طعنیں اُکرائیں اور سر پر اٹھایا۔ اور میرے مضمون کو غلط اور بے سرو پا ثابت کرنے کے چکر میں وہین و شریعت کے بعض بنیادی عقائد ہی کا انکار کر دیا کہ نہ رہے یا نس اور مکتبے بانسری۔ مگر اب انہیں اپنے سپاہ کو تو توں کی سزا بھگتنی ہوگی۔
 سے مجھ کو معلوم ہے ہر ان حرم کے انداز نہ ہوا خلاص تو دعویٰ منظر لان و گرفت

لو آپ اپنے دام میں صیاد آگیا۔

زیر بحث حدیث (لا تحمل الصدقة لغنی الا کھنہ) ... (کو معززین نے اپنا جہل دعویٰ ثابت کرنے کے لئے بڑے زور و شور کے ساتھ پیش کیا تھا۔ مگر عبرت کی بات یہ ہے کہ ان کا یہ دعویٰ ثابت ہونے کے بجائے اُلٹے یہ حدیث ان کے خلاف ایک حجت بن گئی۔ اور اس طرح وہ خود اپنے ہی بچھانے ہوئے حال میں بڑے طرح بھینس گئے ہیں کیونکہ مذکورہ بالا تفصیلات کی رو سے یہ حدیث فقہ حنفی کے خلاف پڑتی ہے اور اس اعتبار سے یہاں پر وہی مثل صادق آ رہی ہے کہ جو کچھ ناز بختولے کو اپنے طور پر دے بھی گئے پڑ گئے۔

اس لحاظ سے معززین کا یہ دعویٰ غلط اور باطل ہو گیا، کہ کسی مالدار شخص کو زکوٰۃ کی رقم دینا کسی بھی صورت میں جائز نہیں ہے۔ کیونکہ یہ بات خلاف شریعت ہے۔ مگر عبرت کی بات یہ ہے کہ وہ خود ہی انہانے بیان میں اپنے ہی دعویٰ کی وجہیاں اڑاتے ہوئے نہایت درجہ بے شرمی کے ساتھ اس حدیث کو اپنے ناصیخہ انداز میں پیش کر رہے ہیں۔ مگر اس زبردست تناقض و تضاد

یہ انہیں کوئی تہمت ہی نہیں ہو سکتی ہے۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ یا تو خود گھاس کھا گئے تھے۔ یا پھر ساری دنیا کو گھاس کھلانے پہنچے ہوئے ہیں۔ یہ خداوندیہ تیزی سے سادہ دل بندے کو ہرجائیں کہ درویشی بھی عیار ہی ہے سلطانی بھی عیاری دیکھتے معترضین نے اس حدیث کو اپنے لنگڑے دعویٰ کی تائید میں پیش کر کے خواہ مخواہ اپنے پیروں پر آپ کہیں لڑکی مار لی ہے، اُن کے کل دعوؤں اور مزعومات کی بنیاد یہ کہ واحد حدیث تھی، لہذا اب ان کا دواؤ ان ہی پر اُلٹ جانے کی بدولت اُن کے فاسد نظریات کا شیخین محل چکنا چور اور ان کا سارا علمی غرور خاک میں مل گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ سناظرہ بازی کے طور پر اور محض الزامی جواب دہی اور راقم مصلوب کا مُنہ بند کرنے کی غرض سے انہوں نے اس حدیث کو بطور ایک ہتھیار استعمال کیا تھا، مگر جب ان کے مزعومات کی بنیاد ہی غلط ہو گئی۔ تو ان کے سارے دعوے خزانات کا ایک پلندہ قرار پاتے ہیں، اس طرح اب اُن کو اپنے تمام دعوے اور پورے مفہوم والپس لینا پڑے گا۔ اگر وہ ایسا نہ کریں تو پھر وہ ”حق گو“ نہیں رہیں گے، بلکہ باطل کے علمبردار بن جائیں گے چنانچہ حدیث مذکور سے بخوبی ثابت ہو چکا کہ:

- ۱۔ فی سبیل اللہ سے غازی مراد ہونا واحد مفہوم نہیں ہے، بلکہ اس میں حاجی اور وہ اہل علم بھی داخل ہیں جو علمی اعتبار سے دین اسلام کا دفاع کرنے میں لگے ہوئے ہیں۔ چنانچہ ایسے لوگوں کو ایک حدیث جو ”عالم فی سبیل اللہ“ قرار دیا گیا ہے۔
- ۲۔ قرآن کے بیان کردہ اُٹھ سعادوں میں سے چار معارف میں کوئی بھی شخص ماندار ہونے کے باوجود ذکاوت کی راقم سے مستفید ہو سکتا ہے۔
- جب کہ وہ عامل ہو، جب کہ وہ مقروض ہو، جب کہ وہ اللہ کی راہ میں کام کر رہا ہو، اور جب کہ وہ مسافر ہو۔

میں مشرک یا کافر کہنے والوں سے مراد یہ لوگ ہیں، ان کا غازی میں جانے سے
وہی مالمذہب اور باطل کے مقابلے میں سید سپر ہو کر دین کا دشمن اور کفر کی علامت
میں مشغول ہو۔

ہر مہمان کے دو بازو ہیں، ایک قوی دھکی اور دوسرا طوطی کی ماہر یہ دونوں
تھکے گی یا ہر قوی سپر اور مشغول رہتا ہے۔

حق معرقت اب اس حدیث کا انکار نہیں کر سکتے۔ کیونکہ انہوں نے اسے نہ
صرف زور و شور سے ہمیشہ کہا ہے، بلکہ اسے قطعی طور پر قابل حجت بھی قرار دیا ہے جیسا
کہ وہ خود فرمایا کرتے ہیں۔

• یہ حدیث دکاۃ کے بارے میں وارد ہوئی ہے اور نص حدیث کی مستند۔۔۔
مقاہوں میں مذکور ہے، تاقدیر حدیث نے اسے صحیح قرار دیا ہے۔۔۔۔۔ اس حدیث
کو متعدد محدثین نے صحیح اور قابل استنباط قرار دیا ہے۔

دیکھتے اب اس حدیث کو صحیح اور قابل استنباط تسلیم کرنے کا مطلب یہ ہے کہ
دکاۃ کی رقم مذکورہ بالا تمام مسجدوں میں مالدار کو دی جاسکتا ہے۔ لہذا آپ کا یہ دعویٰ
اطل ہو گیا۔

• اور یہ بات محتاج بیان نہیں کہ اشخاصی اداروں کے مالکان جو عموماً مالدار
ایک مذکورہ صاحب نصاب ہوتے ہیں انہیں زکاۃ کی رقم دینا قطعاً جائز نہیں ہے۔
اس موقع پر سوال یہ نہیں ہے کہ اشخاصی اداروں کے مالکان (حالانکہ اس
موقع پر مالکان کا لفظ استعمال کرنا بھی ایک معنایں ہے) صاحب نصاب

ہر حال میں یہی ہے کہ اگرچہ اس حدیث میں "معاذ اللہ" کو "بش" سے قطعاً اٹھانے سے فرار دینا بھی
 ایک حدیث سے مستحب ہے۔ کیونکہ ان دونوں میں نہ تو "وَأَسْأَلُكَ فَرْقَہ" اور اس
 موقع پر "بش" کا تعلق ہے کہ ایک صاحب منہا بد کہتے ہر حال اور ہر صورت
 میں اس کا معنی فرار دینے کا گناہ نہیں شرعاً کہاں نکلتی ہے؟ کیا یہ بات قرآن سے
 ثابت ہے؟ یا حدیث سے ثابت ہے؟ یا اسل منہا حدیث سے ثابت ہے؟ بلکہ ان
 تینوں ماخذوں سے اس کا جواز نکل رہے جیسا کہ ابھی چھوڑ دیکھتے ہیں۔

مانگ رہے کہ راقم سطور نے اپنے مضمون میں علمی و تحقیقی کام کرنے والوں کو
 صرف ولیفہ دینے کی بات کی تھی، مگر معززین نے اس موقع پر شرارتاً ایک نوہادگی
 امدادوں کا نام لے کر عوام کا ذہن دوسری طرف موڑنے کی کوشش کی ہے اور
 پھر عوام کو گمراہ کرنے کے لئے یہاں تک جھدیا ہے کہ کسی "اشاعتی" ادارے کو زکوٰۃ
 کی رقم دینا گویا کہ اس کے مالک کو دینا ہے۔ اس طرح وہ لوگوں کو بات بات
 میں چمکے اور بات بات میں جھانہ دینا چاہتے ہیں۔ بقول اقبال آگے

زبان سے کر گیا تو عید کا دعویٰ تو کیا حاصل بنایا ہے بت پندار کو اپنا خدا تو نے

ہر حال یہ حدیث اگر تامل سے مستجاب ہے تو پھر آپ کو اس "کڑوے پکاہ" کو
 تسلیم کیے بغیر کوئی چارہ نہیں رہ جاتا، اور آپ کے جیسے یہاں اب زیادہ دیر تک
 چل نہیں سکتے۔ ذرا دیکھتے تو سہی آپ نے اپنے وقتوں کی تردید خود اپنے ہی
 قلم سے کس طرح کر دی ہے؟ ظاہر ہے کہ سب نتیجہ ہے بے سوچے سمجھے ادھر
 ادھر سے چند بے پر کی باتیں جمع کر کے مضمون جھاڑنے کا۔ جب آپ کا تناقض
 وقتاً و مقام ظاہر ہو گیا تو پھر اب آپ کو کیا حق ہے۔ کہ وہ خود شریعت
 کی ظلم داری کا دھندلہ ورہ پتے پھریں؟ دیکھتے آپ کے یہ وقتوں کی خود
 آپ کے لئے گلا کی ہڈی بن گئے ہیں، جنہیں اب تو اٹھا جا سکتے ہیں اور نہ نکلا

جاسکتا ہے، گویا کہ وہ مردوں کو یہاں نہیں لے سکتا، چاہے وہ وہی بڑی طرح چھوڑے
 ہیں، یہ نتیجہ شریعت کے اصولوں سے ہٹ کر منہ اور نہٹ دھرم کا راستہ
 کرنے کا۔

پہر حال اگر آپ اپنے دعوے کا منہ لگاتے ہیں، اور اس حدیث کو قائل امتحان
 قرار دیتے ہیں، وہاں اس سے انکار آپ کے لئے کوئی گنجائش باقی نہیں
 رکھتا ہے، تو پھر کیا آپ یہ اعلان حقہ کرنے کے لئے تیار ہیں، کہ اجناد
 کا مسلک غلط ہے، جو اس حدیث کو تسلیم کرتے ہوتے ہیں؟ اور جب آپ یہ
 "اعلان حقہ" کر دیں گے تو پھر آپ کے لئے ضرور کہے کہ اپنے اس پورے مضمونہ
 کو خود اپنے ہاتھ سے چولہے میں جھونک دیں، اور اس اعلان حقہ کے ساتھ ہی آپ
 دھرم نامہ کی تحریر پر مہر تصدیق ثبت کرنے والے ہوں گے، بلکہ آپ کا
 شریعت اور حق گو لوگوں کی فہرست میں بھی شامل ہو جائیں گے۔ یوں ہی ایک
 حدیث آپ کے اور میرے درمیان فیصلہ کن چیز ہے۔

اب آپ کو دو باتوں میں سے کسی ایک کے اختیار رکھنے کا حق حاصل ہے
 حدیث مذکورہ کو صحیح ماننے کی صورت میں میرا دعویٰ صحیح اور آپ کا دعویٰ غلط ہو جاتا
 ہے۔ لیکن اگر آپ اس کا انکار کر دیں تو خود آپ اپنے اس دعوے میں جھوٹے
 قرار پائیں گے۔ کہ یہ حدیث صحیح اہل بیت سے ہے۔ دیکھتے اور کھاتے
 تو اُدھر کھائی، پہلی صورت میں آپ کی مثال اس عورت کا سی ہو جاتے
 گی جس کی تمثیل قرآن حکیم میں اس طرح بیان کی گئی ہے۔

فَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَفَقْتُمْ مَالَكُمْ مِنْ بَعْدِ قَسْوَةٍ

انکاشاً اذ تم اس عورت کی طرح نہ ہو جانا، جس نے اپنے نعمت سے کمانے
 ہوئے سوت کو گڑے ٹکڑے کر دیے (نحل: ۲۶)

اور دوسری صورت میں آپ کی مثال اللہ لوگوں کی سی بن جائے گی جو عام حالات میں خداوند قدوس کو عالم اور حق ماننے کے لئے نوبتاً نہیں مگر جب خود ان کا کوئی حق ظاہر ہو تو بھاگے بھاگے چلے آتے ہیں۔

وَإِذَا سَمِعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ يُخْتَلَمُ بِهِمْ أَعْيُنُهُمْ إِذْ أَمَرُوا بِرَبِّهِمْ
مِنْهُمْ مَخْرَسُونَ، وَإِنْ يَكُنْ لَهُمُ الْحَقُّ يَأْتُوا إِلَيْهِ...
مَنْ عَيْنِيهِمْ، اور جب انہیں اندازہ اس کے رسول کی طرف بلا یا جاتا ہے تاکہ
ان کے درمیان فیصلہ کرے، تو ان میں کا ایک گروہ منہ موڑ لیتا ہے، لیکن اگر
ان لوگوں کا کوئی حق ثابت ہو رہا ہو تو وہ رسول کے پاس گردن جھکائے
چلے آتے ہیں۔ (نور، ۲۷، ۲۸)

یہ نتیجہ دین و مشریت میں طائفہ اڑا کر خواہ مخواہ معالطے پیدا کرنے کا۔
اس لئے ایک حدیث میں کہا گیا ہے۔

عَنْ مُعَاوِيَةَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَهَى
عَنِ الْمَلُوطَاتِ، معاویہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے معالطہ انگیز باتوں سے منع فرمایا۔ ۹۵

اہم اور اہم مسائل ہمیشہ کی شرح میں فرماتے ہیں کہ اس سے مراد مشرانگیز
مسائل ہیں۔

اہم خطابی و محترری کرتے ہیں کہ اس سے مراد یہ ہے کہ علماء راہیے مشکل مسائل کے پیچھے
پڑ جائیں جن میں غلط باتیں مذکور ہوں، تاکہ ان کے ذریعہ وہ کسی کو لغزش میں مبتلا
کر سکیں اور لوگوں کی رائے تبدیل کر سکیں۔

قال الامام
 اعني هو مشهور بالسلك - والمعنى انه من
 يعترضه اعداءه يصح ان يقاتل اليه يكثر فيه الضل
 يكثر تواجد يعطى راء يعظم فيها - لا

حکمت کی پہلی بات

کسی مسئلے میں تحقیق کا طریقہ یہ ہونا چاہئے کہ سب سے پہلے دلائل پر عمل
 کئے جائیں پھر ان کی قوت سے بحث کی جائے۔ لیکن اس کے برعکس یہ طریقہ ہمارا
 غلط ہے تاکہ کسی مسئلے میں (جب کہ وہ خصوصاً اختلافی بھی ہو) تو اس میں عجیب
 دلائل کے بعض معنیوں اور وہ بھی مخالف مسلک رکھنے والوں کی موجودگی اور ان
 اور ان کے اذعات سے محض الزامی نقطہ نظر سے استدلال کیا جائے۔ یا طرہ
 مناظرہ ہانکوں میں یا فریق مخالف کا منہ غور کا دیر کے لئے بند کرنے کے لئے وسیلہ
 سکنا ہے، مگر علم و تحقیق کی دنیا میں ہرگز بار نہیں پاسکتا۔ یہ بات کسی اہل علم
 بخوبی جانتے ہیں کہ مختلف فقہاء کے درمیان باہمی رقابت اور چشمک دہنی ہے
 اور ہر مسلک والے دوسرے مسلک پر طرہ و تعریفیں کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ اس
 قسم کی تعریفات و تنقیدات سے ہمارا تقبی ذمہ کتب مجرا ہوا ہے۔ مگر ظاہر ہے
 کہ اس قسم کی کسی تنقید یا تعریف کو اب کسی کا منہ بند کرنے کے لئے استعمال کرنا ایک
 قسم کی شعبہ بازی ہے، جیسا کہ معترض نے اس کا اور کتاب اپنے مضمون میں اہل علم
 مانگی کا ایک عبارت پیش کرتے ہوئے کیا ہے۔ امام مالک کا مسلک یہ ہے کہ ...
 فی سبیل اللہ سے مراد جہاد ہے۔ اور اب معترض نے اپنے اس مسلک کی حمایت میں بڑے

پیش نظر آتے ہیں۔ اور امام احمد بن حنبلہ اور امام اسحاق بن راہویہ کے اس
 حکم کی تفسیر کرتے ہوئے کہ اس سے مراد حج ہے، یہاں تک کہتے ہیں کہ اس
 سے مراد شریعت میں رخصت اور شگاف پیدا ہو جاتا ہے۔ موصوف کی اصل عبارت

-۴-

قال ما لا وسئل الله كشيروة ولكني لا اعلم خلافاً مني ان
 مراد سبيل الله طهنا العزوة من جملة سبيل الله الا
 يا يؤفق عن أحمد واسحق، فاشتما قائلانته الحج،
 الذي يمتع عند كامن قولهما ان الحج من جملة السبل
 مع العزوة، لأنه طريق بر، فأعطى منه باسم السبيل
 هذا بعد عقد الباب ويجزم قانون الشريعة وفيشر
 سلك النظر وما جاء قط باعطاء الزكاة في الحج أثر، ۱۹۹

معرفی کا نقطہ نظر چونکہ تحقیقی ہیں، بلکہ سطحی و خواہی کے اس لئے عوامی
 روایات کے استعمال کے لئے وہ نہایت درجہ ہوشیار کے ساتھ چمتو
 اور اُدھر کے اقوال اکٹھا کر کے ان کا ایک تانا بانا تھمن الغال کے زور پر
 بنا کرتے ہیں۔ تاکہ کسی نہ کسی طرح ان کے باطل نظریہ کے تائید ہو سکے اور
 اسلئے میں جہاں کہیں سے بھی کوئی بات ملتی ہے، اسے فوراً اچک لیتے ہیں چنانچہ
 العربی کی مذکورہ بالا عبارت کو انہوں نے بڑے جوش و خروش کے ساتھ
 نقل کر کے یہ ثابت کرنا چاہا ہے کہ سبیل اللہ سے عزوہ رتہ ال کے علاوہ
 کو دوسرا مفہوم مراد لینا قطعاً قاطعاً اور بد دین میں شگاف پیدا کرنا ہے۔

۱۹۹ احکام القرآن، صفحہ ۱۰۱، عربی ماہی (۶۲۳ ۵۱۴) ۱۹۶۲ء، دار الفکر بیروت

۲۲ دیکھئے، بہار الفرقان، اگست ۱۹۸۸ء، ص ۲۲

یہاں کہ عرض کیا گیا کسی مسئلے کی تحقیق میں بجائے علمی دلیلوں کے عقول کا استعمال
 مسلک والوں کی تعریفیں و تنقید کو پیش کرنا علمی اعتبار سے ایک مغالطہ ہے
 اور اس کا منطقی نتیجہ یہ ہو گا، کہ آپ علمی نقطہ نظر سے "مسک مخالف" کو صحیح
 تسلیم کر رہے ہیں۔ اگر یہی ہلت ہے تو پھر آپ کو کسی بھی مسئلے میں اپنے ہتھیار مسلک کے
 فہم کر کے فلاں اور فلاں کا مسلک اختیار کر لیا جائے۔ اور زبردستی مسئلے
 میں کم از کم آپ کو علامہ ابن حزم رحمہ اللہ کا مسلک اختیار کرنا پڑے گا جن کی رائے کو
 آپ نے ابن العربی کی رائے کے بعد بطور تائید نقل کی ہے۔ تو کیا آپ اس
 کے خلاف تیار ہیں؟ بے اصولی اور بددیانتی کی بھی ایک حد یہ تو ہے۔

بہر حال یہ پورے عبارت غلطیہاتے مفاہیم کا ایک اشارہ نظر آتی ہے۔
 اور اس میں ہر طرف معمول ہی معمول نظر آتا ہے۔ چنانچہ چند مزید نکات ملاحظہ ہوں۔
 اس سلسلے میں پہلی بات یہ کہ اس موقع پر امام احمد اور امام اسحاق صرف دو ہی
 افراد کا اختلاف نہیں بلکہ اس اختلاف میں امام محمد اور امام حسن بصریؒ بھی شامل
 ہیں۔ اور اس مسلک والوں کو صحابہ کرام کی بھی تائید و حمایت حاصل ہے جو
 "جہاد سی مسلک" والوں کو حاصل نہیں ہے۔ اس اعتبار سے فقہاء کی آدمی
 تعداد ایک طرف ہے تو آدمی تعداد (امام مالک، امام ابو یوسف اور امام
 شافعیؒ) دوسری طرف، لہذا تعداد اور قوت کے اعتبار سے یہ دونوں
 مسلک تقریباً برابر برابر ہیں۔

دوسری بات یہ کہ امام احمد بن حنبلؒ کے بارے میں یہ بات مشہور ہے کہ ان
 کے مسلک میں مختلف حدیثوں کے ہمیشہ نظر تو وسیع ہوتی ہے۔ اور کسی مسئلے میں عموماً

ان سے دو دوسرا قول مروی ہے کہ یہی اودان اقول کی بنیاد حدیثوں پر ہوتی ہے۔
لہذا اس سلسلے میں مروی حدیثوں کو امام احمد بن حنبل ابن العربی سے زیادہ
جانتے ہیں۔

پہلی بات جو ایک عجیب معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ ابن العربی فی سبیل اللہ
سے حج لینے والے مسک پر شدت سے تنقید کرتے ہوئے اس کو شریعت میں
ایک شگاف پیدا کرنے والی بات قرار دے رہے ہیں اور معترض اس کو
بڑی تحسین کے ساتھ منقل بھی کر رہے ہیں۔ جبکہ دوسری طرف وہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام سے اس سلسلے میں مروی حدیثوں کو بھی بہت بڑی
حد تک صحیح سمجھتے ہیں۔ باللعجب! اتنے مزاج تناقض کے ساتھ یہ دونوں باتیں...
بیک وقت صحیح کیسے ہو سکتی ہیں؟ اس کا مطلب یہ ہوا کہ معاذ اللہ خود رسول
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد حضرت ابن عباسؓ اور حضرت ابن عمرؓ
نے شریعت میں شگاف پیدا کیا، اور اس کا دروازہ کھولا۔ کیا کوئی صحیح اداغ
آدمی کے قلم سے اس قسم کی تحریر نکل سکتی ہے؟ چنانچہ اس سلسلے میں خود
معترض ہی کی تحریر ملاحظہ ہو۔

• غازیوں کو فی سبیل اللہ کا امداد قرار دینے کے علاوہ صحابہ و مجتہدین
کے یہاں اگر کوئی دوسرا قول ملتا ہے تو یہ غازیوں کے ساتھ ضرورت مند
حجاج بھی۔ فی سبیل اللہ میں داخل ہیں۔ یہ مسک صحابہ کرام میں حضرت ابن عمرؓ حضرت
ابن عباسؓ کا ہے۔ اور مجتہدین میں امام محمدؓ اور اسحاقؓ کا ہے امام احمد کے دو قول ہیں ایک
جمہور فقہاء کے موافق اور دوسرا ان کے خلاف ^{تخلیج}

جاسکتا ہے، گویا کہ داد و نواہی ہی دستور الہی ہے۔ والعیاذ باللہ
 یہاں یہ تہیہ شریعہ علماء و محققین کے لئے ہے، لیکن اس کے برعکس یہ طریقہ ہمارا
 کرنے کا۔ ہمارا یہی مقصد ہے کہ ہم دنیا سے لگا

حکم و حکمت کی پہلی جہاں

کسی مسئلے میں تحقیق کا طریقہ یہ ہونا چاہئے کہ سب سے پہلے دلائل پیش
 کئے جائیں پھر ان کی قوت سے بحث کی جائے۔ لیکن اس کے برعکس یہ طریقہ ہمارا
 غلط ہے، ہمارا کہ کسی مسئلے میں (جب کہ وہ خصوصاً اختلافی بھی ہو) تو اس میں غلط
 دلائل کے بعض مفسدین داد و نواہی مخالف مسلک رکھتے والوں کی مورد اہل
 اور ان کے اذیت سے محض الزامی نقطہ نظر سے استدلال کیا جائے۔ یہ طریقہ
 مناظرہ باز نہیں یا فریق مخالف کا منہ گھروا کر دیر کے لئے بند کرنے کے لئے
 سکنا ہے، مگر علم و تحقیق کا دنیا میں ہرگز بار نہیں پاسکتا۔ یہ بات کسی اہل
 بخوبی جانتے ہیں کہ مختلف فقہاء کے درمیان ہا ہی رحمت اور چشک رہتی ہے
 اور ہر مسلک والے دوسرے مسلک پر طرد و تعزین کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ اس
 قسم کی تعریضات و تنقیدات سے ہمارا مقصد ذیخرا کتب مجرا ہے۔ مگر ظاہر
 کہ اس قسم کی کسی تنقید یا تعریض کو اب کسی کا منہ بند کرنے کے لئے استعمال کرنا
 قسم کا شعبہ باز ہے، جیسا کہ مفسرین نے اسی کا اور کتاب اپنے مفسرین میں لیا
 مانگی کا ایک عبارت پیش کرتے ہوئے کیا ہے۔ وہ عبارت کہ اس مسلک سے
 فی سبیل اللہ سے مراد جہاد ہے۔ اور اس میں مفسرین نے اسی مسلک کی عبارت